
Turnkreis Gifhorn      Kreisturntag 2018 

 

Protokoll vom ordentlichen Kreisturntag 11.2.2018 

Beginn: 10.10 Uhr  

Tagungsort: Deutsches Haus in Gifhorn Torstraße 

Anwesend :  40 stimmberechtigte Teilnehmer aus 23 Vereinen 

Ende: 11.45 Uhr 

 

TOP 1  Eröffnung und Begrüßung 

Die stellvertr. Vorsitzende Andrea Thies eröffnet den ordentlichen Kreisturntag 2018, der 

gemäß der Satzung des NTB alle zwei Jahre stattfindet. Sie stellt die ordnungsgemäße 

Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Begrüßt werden die Vertreter der Vereine, alle ehrenamtlichen Mitglieder der Vorstands und 

Turnrates, die Presse und die Ehrengäste: 

Matthias Nerlich – Bürgermeister von Gifhorn 

Karsten Kreutzberg – Fachbereich Schule, Sport vom Landkreis Gifhorn 

Hans-Herbert Böhme – Kreissportbund Gifhorn 

Clemens Reinhold – Vizepräsident d. Präsidiums NTB für Finanzen, Verwaltung, Marketing 

Doris Blankenberg – Vorsitz. des Turnkreises Wolfsburg 

Horst Sievers – Vorsitz. des Turnkreises Helmstedt 

Friedrich Wilhelm Stever-Ehrenvorsitzender Turnkreis Gifhorn 

Evelyn Münnich-Probst -  1. Vorsitzende Turnbezirk Braunschweig  

 

TOP 2  Gedenken 

Zu einer Schweigeminute erheben sich die Anwesenden und gedenken der Toten 

Turner/innen der Jahre 2017 und 2018. Stellvertretend wird Heinz Mahlmann genannt. 

 



TOP 3  Feststellung der Stimmberechtigten 

Es sind 40 Stimmberechtigte aus 23 Vereinen anwesend. 

 

TOP 4  Genehmigung der Niederschrift des Kreisturntages 2016 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 

 

TOP 5  Bericht der Vorsitzenden und Geschäftsführerin 

 Andrea Thies trägt den im ausgelegten Heft abgedruckten Bericht vor. 

 

TOP 6  Grußworte 

• Herr Nehrlich betont, dass im Hinblick auf die laufenden olympischen Spiele der 

Breitensport nicht vergessen werden darf. Es Bedarf Achtung und Dank allen 

Ehrenamtlichen und ihrem Engagement. Als Dankeschön überreicht Herr Nerlich dem 

Turnkreis einen Check. 

• Herr Kreutzberg überbringt Grüße von Herrn Landrat Ebel, den er hier vertreten darf. 

Er betont, dass Vereinssport auch für das Miteinander von jung bis alt steht. Sport 

schafft Räume seine Grenzen kennen zu lernen, diese zu respektieren und dient der 

Persönlichkeitsbildung. Sport stellt ein Gegengewicht in der heutigen Zeit dar.  

• Herr Böhme bedankt sich für die Einladung zum Feuerwerk der Turnkunst in 

Braunschweig. Der KSB hat sich besonders mit dem Thema Übergriffe im Sport, 

sexueller, medikamentöser und gewaltbehafteter Art beschäftigt. Das Konzept „Sport 

gegen Gewalt (SPOG) entwickelte eine Kultur des Hinsehens. Es wurde eine Service-

Stelle (BGSS) beim KSB eingerichtet. Herr Böhme lädt ein zum Sportlerball in der 

Stadthalle Wittingen am 14.9.18 mit der Wahl der Sportler des Jahres. 

• Herr Reinhold lädt ein zum Landesturntag am 27.10.18 in Braunschweig. Er stellt das 

neue Konzept „Gymwelt im Verein“ vor. Unter diesem Motto sollen alle 

Turnverbände vereint werden, Unterstützung bekommen und Hilfen in der 

Konkurrenz mit gewerblichen Anbietern. In den 3 Bereichen 1. Natursport, 2. 

Vorführungen und Tanzen, 3. Fitness und Gesundheit sollen telefonische Beratung 

Öffentlichkeitsarbeit und ein Suchportal für Übungsleiter und Sportsuchende die 

Vereine unterstützen und zu einer Qualitätssicherung führen. Die Vereine werden 

aufgefordert sich anzumelden. Es laufen 12 Infoveranstaltungen. Näheres ist der 

Broschüre zu entnehmen. 

 

TOP 7  Ehrungen  



Andrea Thies übernimmt die Ehrungen. 

Die NTB Kreisehrennadel des Turnkreises Gifhorn erhält Heike Behrens. Heike ist seit 1998 

Mitglied im SSV Didderse. Von 2003 bis 2011 hat sie mehrere Kinderturngruppen geleitet. 

Ebenfalls seit 2003 ist Heike Übungsleiterin in der Seniorinnengymnastik und seit 2008 

Vertreterin der Line-Dance-Gruppe. Heike ist überaus zuverlässig und die 

Gruppenteilnehmerinnen schätzen ihre Arbeit sehr und kommen gern in die von ihr 

geleiteten Übungsstunden. Herzlichen Glückwunsch Heike Behrens. 

Ebenfalls die NTB Kreisehrennadel des Turnkreises Gifhorn erhält Brigitte Preis. Sie ist seit 33 

Jahren Mitglied beim SV Leiferde. Brigitte ist Trainerin für Walking und 

Wirbelsäulengymnastik beim SV Leiferde und beim SV Volkse-Dalldorf seit 2003. Beim SV 

Volkse-Dalldorf hat sie auch das Amt der Spartenleiterin inne. Ebenfalls seit 2003 ist sie 

Trainerin für Wirbelsäulengynastik beim TSV Hillerse und einige Jahre zuvor war sie im 

Kinderturnen tätig. Brigitte ist uns als engagierte Kursleiterin bekannt und besucht oft die 

Fortbildungslehrgänge in unserem Turnkreis. Herzlichen Glückwunsch Brigitte Preis. 

Eine NTB Kreisehrennadel bekommt an Rita Lackmann. Sie ist Mitglied im MTV Isenbüttel 

seit 1999, Trainerin im Gerätturnen und Nordic Walking seit 2001 und Spartenleiterin seit 

2004. Rita steht für die rasante Entwicklung der Turnsparte des MTV Isenbüttel. Unter der 

Regie von Rita Lackmann wurde das Sportangebot der Sparte kontinuierlich ausgebaut. So 

wurden z.B. Spinning und Nordic Walking zum festen Bestandteil der Sparte. Rita selbst ist 

dem Sportbereich Gerätturnen fest verbunden. Erst als Trainerin bei den Mädchen, dann bei 

den Jungen. Diese Gruppe rief sie 2007 ins Leben. Vor 10 Jahren konnten wir Rita im 

Turnkreis als Fachwartin Gerätturnen Jungen gewinnen und sie organisiert setdem die 

Kreismeisterschaften mit rund 30 Jungen aus 4 Vereinen sowie Lehrgänge und Turncamps. 

Rita ist mit vorbildlichem Engagement dabei. Im Turnkreis ist sie zusätzlich für die 

Sitzungsprotokolle zuständig. Vielen Dank und herzlichen Glückwunsch Rita Lackmann für ihr 

besonderes Engagement. 

Als Turner des Jahres haben wir uns im Turnrat für Lukas Hellmold vom MTV Isenbüttel bzw. 

SSV Kästorf entschieden. Lukas hat seine sportliche Karriere mit 3 Jahren beim SSV Kästorf 

begonnen. Da beim SSV Kästorf kein Jungenturnen angeboten wird und Lukas den Verein 

nicht wechseln wollte, turnte Lukas von Anfang an bei den Turnsternchen mit. Lukas hat fast 

jede Vereinsmeisterschaft gegen die Mädchen gewonnen und auch so manchen Powerpokal.  

Seit ca. einem Jahr hilft Lukas auch als Helfer beim Gerätturnen mit. Es ist eine wertvolle und 

gute Stütze für die anderen Trainerinnen! In regelmäßigen Abständen wurden Luskas und 

seine Eltern von seinen SSV Trainerinnen Kira und Anette angesprochen, ob er nicht zum 

Jungenturnen nach Isenbüttel wechseln will. Nun geht Lukas schon 1,5 Jahre regelmäßig 

zusätzlich zum Gerätturnen der Jungen nach Isenbüttel. Der Schritt war richtig und die SSV 

Mädels und Trainerinnen sind sehr stolz auf ihn! Als Lukas im Sommer 2016 zu den Jungen 

nach Isenbüttel kam, fuhr er direkt mit der Mannschaft zu den Bezirksmeisterschaften und 

konnte wertvolle Punkte an den Geräten Boden, Sprung und Reck holen. Die Mannschaft hat 

überragend gewonnen. An den typischen Männergeräten wie Barren, Pferd und Ringe 



musste Lukas kräftig aufholen. Da er aber eine sehr gute Turner-Ausbildung und sehr viel 

Ehrgeiz besitzt, war das kein Problem. 2017 setzte er sich bei den Kreismeisterschaften 

sofort auf Platz 1. Im Bezirks-Einzel 2017 konnte Lukas nur in einem Wettkampf starten, der 

nicht zur Landesmeisterschaft führt und kam auf Platz 2. In diesem Jahr wird er im Bezirk an 

Kürwettkämpfen teilnehmen und sich gut platzieren, da sind wir uns ganz sicher. Herzlichen 

Dank den Tainerinnen Kira und Annete Wrede vom SSV Kästorf sowie der Trainerin Rita 

Lackmann vom MTV Isenbüttel. Herzlichen Glückwunsch Lukas Hellmold. 

Als Turnerin des Jahres haben wir uns im Turnrat für Anna-Carolina Wolpers vom TuS 

Neudorf-Platendorf bzw. TSV Vordorf entschieden. Quasi mit ihrer Geburt wurde Anna beim 

TuS Neudorf-Platendorf angemeldet, wo sie vom Eltern-Kind-Turnen über das Kinderturnen 

zum Wettkampfturnen gekommen ist.  Annas Potenzial war schon früh zu erkennen. Im Alter 

von 6 Jahren turnte Anna ihren ersten Wettkampf. Ihre Trainerin Heike Müller arbeitete sehr 

behutsam mit ihr, um den Spaß am Turnen nicht negativ zu beeinflussen. Ein Jahr später 

wurde Anna Kreismeisterin in ihrem Jahrgang und der TuS Neudorf-Platendorf war mächtig 

stolz auf sie. Mitte Juni 2014 wechselte Anna zum TSV Vordorf. Die Trainerin Kim Elmerich 

erkannte sofort ihr großes Talent. Ein Quereinstieg in das olympische Programm (AK-Stufen), 

welches aktuell ausschließlich der TSV Vordorf anbietet, ist mit viel Aufwand und Fleiß 

seitens der Trainer, der Turnerin und der Eltern verbunden. Durch die guten Kontakte 

konnte Anna zunächst in einer Vorgruppe in Hannover zusätzlich zum Training in Vordorf mit 

trainieren. Hier wurde der Landestrainer schnell auf unsere quirlige, ehrgeizige Anna 

aufmerksam. Immer wieder probierte sie den Einstieg in die Leistungsgruppe. Anna startete 

im letzten Jahr in der AK 10 und steigerte sich von Wettkampf zu Wettkampf enorm. Die 

Ansprüche in der AK 10 sind besonders hoch, dies schaffen nur 6 Turnerinnen aus 

Niedersachsen. Anna war im vierköpfigen Aufgebot Niedersachsens beim Deutschlandpokal 

und das sehr erfolgreich. Sie zeigte die beste Übung am Balken und die zweitbeste am 

Boden. Anna zählt mittlerweile zu den besten Nachwuchstalenten Niedersachsens. Das 

Training findet nun ausschließlich 5-6 Mal wöchentlich in Hannover statt. Wir wünschen 

Anna weiterhin viel Erfolg für ihren turnerischen Weg und freuen uns immer wieder über ein 

Wiedersehen.  Herzlichen Dank den Trainerinnen Heike Müller vom TuS Neudorf-Platendorf 

sowie der Trainerin Kim Elmerich vom TSV Vordorf. Herzlichen Glückwunsch Anna-Carolina 

Wolpers. 

Den Ehrenbrief mit silberner Ehrennadel erhält Ellen Schiweck überreicht von Clemens 

Reinhold vom NTB. Ellen war von 1963 sechs Jahre Übungsleiterin im TG Equard/Peine. Von 

1975 bis 1984 hat sie beim MTV Gamsen das Kinderturnen geleitet. Gleichzeitig von 1975 bis 

1986 war sie im VfR Wilsche/Neubokel Übungsleiterin im Frauenturnen. Seit 1985 ist Ellen 

im SV Gifhorn tätig, zunächst in der Abteilung Eltern-Kind, dann im Kinder-und 

Leistungsturnen. Schließlich wechselte sie zur Funktionsgymnastik und zur 

Seniorengymnastik. Seit 2008 ist Ellen Schiweck im Turnrat des Turnkreises Gifhorn 

engagiert. Zunächst als stellvertr. Fachwartin für Frauen, seit 2010 als Fachwartin für Frauen  

und stellvertr. Vorsitzende. Seit 2013 ist sie als Fachwartin für Erwachsene tätig. 1995 bekam 



Ellen die Vereinsleitungsnadel des SV Gifhorn verliehen und 1998 die Ehrennadel des 

Deutschen Turnerbundes. 

Ellen Schiweck ist seit ihrer Schulzeit im Vereinssport engagiert. Bereits als junges Mädchen 

ist sie als Vorturnerin und bei Bedarf als ÜL aktiv gewesen. Sehr viel Arbeit hat sie in die 

Vorbereitung von Vereinsaufführungen und Veranstaltungen (z.B. "Frauen im TK Gifhorn" 

oder " Turnschau TK Gifhorn") investiert. Sie hat in den Jahren überaus zahlreich 

teilgenommen an Landesturnfesten, Deutschen Turnfesten, seit 2007 an jeder 

Weltgymnaestrada und für alle Veranstaltungen die Teilnehmer aus dem Turnkreis GF in 

sehr zeitaufwendigen Trainingseinheiten auf die Gruppenvorführungen vorbereitet. Die von 

ihr organisierten ÜL-Fobi-Lehrgänge haben eine sehr positive Resonanz. 

 

TOP 8 Berichte der Fachwarte  

Die Berichte sind den Unterlagen zu entnehmen. 

 

TOP 9  Bericht des Schatzmeisters/ Kassenbericht 

Der Bericht ist den Unterlagen zu entnehmen. Schatzmeister Achim Schiweck erläutert Ein- 

und Ausgaben der Haushalte 2016/17.  

 

TOP 10  Bericht der Kassenprüfer 

Burghardt Wilhein und Wolfgang Noack haben die Kasse geprüft. Sie war einwandfrei. Es gab 

keine Beanstandungen. Burghardt lobt die Kassenführung ausdrücklich. 

 

TOP 11 Aussprache zu den Berichten 

Keine Fragen. 

 

TOP 12  Entlastung des Vorstands 

Burkhardt Wilhein beantragt die Entlastung des Vorstands. Der Vorstand wird einstimmig 

entlastet. 

 

TOP 13  Wahlen 



- AndreaThies weist darauf hin, dass es immer noch keine/en Vorsitzende/en gibt. Sie 

fragt, ob es jemanden gibt, die/der das Amt übernehmen könnte. Es gibt keine Meldung. 

Also wird das Amt weiterhin von Andrea Thies,  Achim und Ellen Schiweck gemeinsam 

mit übernommen. 

- Wilfried Schepelmann scheidet aus dem Amt des Oberturnwart nach 33 Jahren aus. 

Anette Wrede und Sigrid Prang werden seine Aufgaben mit übernehmen. 

- Ellen Schiweck – stellvertr. Vorsitzende Erwachsene 

Sigrid Prang – stellvetr. Vorsitzende Kinder und Jugend 

Anette Wrede – Jugendvertreterin  

Werden im Block einstimmig wiedergewählt 

- Andrea Thies – Fachwartin Elmbergturnfest 

Isabel Thielemann – Fachwartin Trampolin 

Ute Böhmer – Vertreterin Kassenprüfer 

Werden im Block einstimmig gewählt bzw. wiedergwählt 

- Sigrid Prang, Rita Lackmann, Bettina Ernst, Ellen Schiweck, Anette Wrede und 

Vertreterin Claudia Kaatz werden einstimmig als Delegierte für den Landesturntag 

gewählt. 

TOP 14 Haushalt 2018/2019 

Achim Schiweck bittet um Zustimmung zu dem in der Broschüre abgedruckten und 

erläuterten Haushaltsplanungen. Die Zustimmung erfolgt einstimmig. 

TOP 15 Veranstaltungen und Termine 

Die Termine für 2018 sind dem Lehrgangsplan zu entnehmen. Folgende Änderungen sind 

schon abzusehen: Das Kreiskinderturnfest findet am 18./19. August 2018 in Isenbüttel statt. 

TOP 16  Mitteilungen undAnfragen 

- Der SV Meinersen/Ahnsen/Päse sucht dringend eine Übungsleiterin für 

psychomotorische Bewegungsförderung bei Kindern, für das Kinderturnen ab 6 Jahre 

und für die Damengymnastik 

- Die KVHS hält sich nicht an die Absprache keine fachlich überschneidenden Kurse 

anzubieten. 

- Bei Lehrgängen sollten freischaffende Übungsleiter die doppelte bis dreifache 

Lehrgangsgebühr zahlen. 

- Lisa Ahrens vermisst die Treffen der Pluspunkt-Übungsleiter/innen um sich 

auszutauschen und sich bei den neuen ZPP Verfahren gegenseitig zu helfen. 

 

 

Andrea Thies schließt die Sitzung um 11.45 Uhr 

Protokoll:  Rita Lackmann 


